



習近平訪英

習今赴英訪問 期待共啓兩國關係「黃金時代」

英對中國開放具遠見

香港文匯報訊 綜合報道，中國國家主席習近平今日至23日對英國進行國事訪問。習近平昨日接受路透社採訪時指出，英國對中國開放是「具遠見及策略性的選擇」，符合英國長遠利益，中國期待和英國深化合作。另外，中國駐英國大使劉曉明形容這是一次「超級國事訪問」，並在接受英國廣播公司(BBC)採訪時表示，中方到英國來是為了雙贏合作，如果雙方要成為夥伴，相互之間應有一個基本的信任。

路透社報道，習近平指出，期待着通過此次訪問同英國領導人和各界朋友共商兩國關係發展大計，共同開啟中英全面戰略夥伴關係的「黃金時代」。

習近平表示，「英國曾說將成為對中國最開放的西方國家。這是具遠見及策略性的選擇，完全符合英國自身長遠利益。中國期待和英國有更廣、更高、更深層次的往來。」他強調，中英兩國投資經貿合作持續發展，兩國金融合作起步早、發展快、潛力大。只要條件具備，中國願意積極考慮加強兩國金融市場互聯互通。中國積極評價並歡迎英國加入亞洲基礎設施投資銀行，願同包括英方在內的各意向創始成員國一道，將亞投行打造成專業、高效的基礎設施投資平台。

卡梅倫稱雙邊經貿受惠

習近平這次偕妻子彭麗媛訪問英國，將住在白金漢宮並接受英女王伊利沙伯二世款待。習近平形容，這可能是中英雙邊關係「黃金時代」的開端。

無獨有偶，英國首相卡梅倫日前接受中國中央電視台專訪時也說，英中雙邊關係進入「黃金時代」，可使雙方貿易及投資進一步受惠，包括中國投資英國基礎建設，創造更多就業機會。習近平說，企業成長必須面對競爭，沒有人會把一個市場拱手讓給對手。「我們希望這種競爭是良性且以市場為基礎。」

規格堪稱「超級國事訪問」

中國駐英大使劉曉明透露，在習近平訪問期間，中英政府部門將簽署一系列合作協議，進一步促進兩國在經貿和人文等領域的合作，兩國企業也將有合作的「大手筆」宣佈，令人期待。他認為，習近平此次訪問在規格上超越以往，有許多「加分點」：英王室三代眾多成員均將參與接待習近平和彭麗媛；卡梅倫除正式會談外，將陪同習近平出席多場在倫敦的活動，並一道去曼徹斯特訪問；中方對此訪亦高度重視，此次習近平是專程訪英，即英國是唯一一站，這很不尋常。

他說，「可以說，此次國事訪問堪稱一次『超級國事訪問』。」

此外，劉曉明接受BBC專訪時表示，關於中英兩國在建設核電站方面的合作，英國希望中國來英投資建設核電站，是因為英國需要中國的資金和技術，中國擁有先進的核電技術，中國的核電站數量比許多國家都要多。

訪問英國是為雙贏合作

談到英國媒體對核電站安全性的質疑，劉曉明說，中國將嚴格遵循國際標準，我們到英國來是為了雙贏的合作，不是為了控制英國的核電站。如果雙方要成為夥伴，相互之間應有一個基本的信任。如果任由這種負面言論發展，中國企業可能就不敢來英國投資了。如果這樣，那麼就和財政大臣奧斯本所說的「英國是對中國投資最開放的西方國家」背道而馳了。



■習近平今起訪問英國5天，將受到英國首相卡梅倫等熱烈歡迎。圖為習近平2013年在北京釣魚台國賓館會見卡梅倫。資料圖片

習近平受訪內容撮要

維護南海領土主權

南海諸島自古以來就是中國領土，這是老祖宗留下的。任何人要侵犯中國的主權和相關權益，中國人民都不會答應。中國在南海採取的有關行動，是維護自身領土主權的正當反應。對本國領土範圍外的土地提出主權要求，那是擴張主義。中國從未那麼做過，不應當受到懷疑和指責。



外國不應包庇腐敗

任何國家和地區都不應成為腐敗分子和腐敗資金的「避風港」，不應成為他們的「避罪天堂」。中國人民最不能理解的是，一些罪行確鑿的腐敗犯罪分子可以在一些國家逍遙法外，以各種借口逃避法律懲處。相信只要有打擊腐敗的政治意願，反腐敗國際合作一定能夠取得更多成果。



中國經濟前景光明

今年上半年中國經濟增長7%，符合全年增長預期目標，也是全球主要經濟體中增長最快的。一個國家經濟增長，有快有慢是正常的。全球經濟情況總體偏弱，中國不可能獨善其身。中國經濟發展有讓我們擔憂的問題，我們正抓緊解決。但穩定發展的基本面沒有改變，中國經濟的前景十分光明。



盼國足成世界強隊

對中國足球的最大期待就是能躋身世界強隊，使足球運動為增強人民體質、激勵人們頑強奮鬥精神發揮重要作用。未來5年，中國將建成2萬所足球特色學校，中英兩國在足球人才培養、教練和裁判員培訓等領域合作潛力巨大。我相信，中國足球一定會得到更大發展，也將為世界足球運動作出自己的貢獻。



■資料來源：路透社



■習近平2012年訪問愛爾蘭時展示足球技術。資料圖片

習近平「足球外交」擴版圖

在習近平「足球外交」版圖上，將增添一個新的城市——曼徹斯特。

習近平訪英之旅今日展開，引人關注的是，在英國首相卡梅倫陪同下，中國最高領導人將專門訪問位於曼徹斯特的城市足球集團。

習近平喜愛足球，這一點不僅中國人熟知，外國人也了解。比如2012年訪問愛爾蘭，習近平在參觀愛爾蘭蓋爾式運動協會時小試腳法；2014年，習近平看望在德國訓練的中國少年足球運動員；2014年在阿根廷布宜諾斯艾利斯會見馬克里市長時，習近平獲贈一件小保加的10號球衣……

眾所周知，英國是現代足球的發源地，英超也是不少中國球迷必看的聯賽，時下，中國正在進行一場大規模的足球改革。在此背景下，一如外界預期，習近平此次訪英將再次與足球「結緣」。早在

2013年底，卡梅倫首相訪華期間，中超聯賽和英超聯賽簽署了合作意向書。今年3月，習近平會見來訪的英國威廉王子時也提到了兩個聯賽的合作。

曼城理念契合中國足球改革

然而曼聯、利物浦、車路士、阿仙奴等諸多英超聯賽俱樂部中，習近平為何選擇曼城？從曼城的特徵來看，將可窺知一二。

曼城在英超雖稱不上傳統勁旅，但中國球迷對曼城卻不陌生。本世紀初，中國球員曾出現一陣赴歐洲踢球的熱潮。當時，孫繼海作為其中一員，在曼城效力了7年，打了約130場英超比賽。這一定程度上促進了中國球迷對曼城的了解。

有媒體注意到，曼城足球集團並不只有曼城這一支球隊，在澳洲擁有墨爾本城市俱樂部；在美國職業足球大聯盟，紐約FC

的經營權也屬於曼城；此外，他們還擁有日本甲組職業足球聯賽橫濱水手隊一部分股權。鑒於此，曼城將有可能為中國球員提供登陸其他國家聯賽的平台。此外，曼城還注重長遠建設性的工作，並花費大量資金建設青少年訓練基地。這與中國足球改革所提出「着眼長遠和夯實基礎相結合」，「要讓校園足球、新型足球學校、職業俱樂部、社會足球等各種培養途徑銜接貫通，使足球事業發展動力更足、活力更強」等理念相對契合。

當然，習近平在曼徹斯特的訪問並不僅是足球，行程還包括參觀曼徹斯特大學國家石墨烯研究所等，但不可否認的是，足球，作為全球最具影響力的體育運動之一，從某種意義上說，已成為習近平外交中不可分割的一部分。

■中新社



亞投行助推中英邁入「黃金十年」

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平此次對英國的國事訪問將促進中英關係邁上新台階，開啟兩國全面戰略夥伴關係新的「黃金時代」。今年以來，兩國在中方倡導的亞投行領域展開緊密合作，堪稱雙邊互利合作的典範，將助推中英關係走向「黃金十年」。

今年3月，英國正式申請作為意向創始成員國加入亞投行，成為首個加入的西方主要大國。英國財政大臣奧斯本9月訪華時，表示願與中方一道支持亞投行成為一個專業、負責、透明和有效的基礎設施融資平台，

實現共贏。奧斯本在一篇署名文章中說，英方希望與中國發展「黃金關係」，並為英國帶來「黃金十年」。「這是英國不可錯失的機會。簡言之，我們想要使英國成為中國在西方最好的夥伴。」

英國率先加入亞投行在中英兩國開啟「黃金關係」中起到了良好的示範作用，是深化中英全面戰略夥伴關係的重要決定，中國現代國際關係研究院副院長馮仲平在接受採訪時說。

倫敦金融城助力人民幣國際化

香港文匯報訊 據通社報道，倫敦金融城政策與資源委員會主席包墨凱日前在接受採訪時表示，倫敦金融城非常榮幸歡迎習近平的來訪，習近平對英國的國事訪問將為中英兩國友好關係的長期發展奠定堅實基礎，並推動打造兩國更加牢固的外交、文化和經濟紐帶。他相信，英國和中國的經濟聯繫將越來越緊密。

包墨凱表示：「近年來，兩國在金融服務領域的合作取得長足發展，並且得到了兩國政府的大力支持。特別值得注意的是，人民幣國際化成為其中一項重要議程。倫敦金融城期待推動實現人民幣國際化，為此，倫敦金融城將繼續加強同公部門以及利益相關方的合作，提高人民幣產品和服務的效率。」



■在前往白金漢宮的道路兩旁掛滿了中英兩國國旗，準備歡迎習近平伉儷到訪。

新華社